DIPARTIMENTO       FARMACIA
CORSO DI LAUREA  FARMACIA
DOCENTE    prof. CONCETTA IMPERATORE

INSEGNAMENTO                      CHIMICA ORGANICA SUPERIORE
Tipologia di insegnamento  OPZIONALE
Crediti formativi (CFU)  6
Settore Scientifico disciplinare (SSD)  CHIM/06 - Chimica Organica
Posizionamento nel calendario didattico  I semestre 
Prerequisiti Nozioni acquisite con lo studio della Chimica Organica
Propedeuticità   Chimica Organica

PROGRAMMA DEL CORSO
Enolati: caratteristiche generali; Regioselettivita’ e Stereoselettivita’ nella formazione degli enolati; Acilazione di enolati; Formazione e alchilazione di dianioni; O-Alchilazione O-Acilazione; Alchilazione di aldeidi, esteri, ammidi e nitrili; Enammine e ioni imminio; Reazione di ciclizzazione teoria di Baldwin; metodo di Evans alchilazione enantioselettiva; Addizione di Michael condensazione aldolica; Condensazione aldolica mista-stereochimica e regiochimica; Diastereoselezione nella condensazione aldolica; Enantioselezione nella condensazione aldolica; Modello di Zimmermann-Traxler; Doppia stereodifferenziazione coppia sinergica e antitetica; Condensazione di Knoevenagel. 

Olefinazioni tramite reazione di Peterson, Wittig, modificazione di Schlosser impiego di fosfonati e ossidi di fosfina, reazione di Arbuzov; Wittig-Horner, Horner-Wodsworth-Emmons e Still-Gennari. 

Reazioni organiche catalizzate da metalli di transizione: formazione di legami C-C tramite Suzuki coupling, reazione di Sonogashira, reazione di Stille e reazione di Heck. Esperienze di laboratorio di informatica: utilizzo di programmi di grafica molecolare. 
OBIETTIVI FORMATIVI
RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI (espressi tramite i descrittori europei del titolo di studio)
Lo studente deve dimostrare di essere in grado di progettare una sintesi organica sulla base di parametri cinetici e termodinamici noti, di avere abilità nell’individuare e risolvere problemi di tipo sintetico e di avere acquisito capacità di pianificare una sintesi multistadio con l’impiego di catalizzatori organometallici. Lo studente in questo modo si avvicina alla chimica di sintesi di tutti i giorni, ovvero alla sintesi stereoselettiva, diastereoselettiva  e regioselettiva. 

Conoscenze e capacità di comprensione (knowledge and understanding) 
Lo studente deve dimostrare di aver appreso conoscenze avanzate dei meccanismi di reazione, di come si conduce uno studio meccanicistico, delle più moderne reazioni di sintesi asimmetrica e delle reazioni di coupling catalizzate dai metalli di transizione. Inoltre deve saper elaborare discussioni anche complesse concernenti gli argomenti trattati in modo chiaro e con linguaggio appropriato, deve dimostrare la capacità di applicare con padronanza le conoscenze acquisite e la capacità di collegare le conoscenze acquisite manifestando autonomia di giudizio nel valutare problematiche attinenti gli argomenti del corso. Al fine di uno studio proficuo di un corso di Chimica Organica avanzato è necessario aver sostenuto l’esame di Chimica Organica. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione (applying knowledge and understanding) 
Lo studente deve dimostrare di saper interpretare e razionalizzare le più moderne ed utilizzate sintesi in campo farmaceutico e di affrontare lo studio della materia mediante un apprendimento critico e non mnemonico. Le conoscenze acquisite in questo corso permettono allo studente  di avere una preparazione specifica nel campo della sintesi organica.
Autonomia di giudizio (making judgements)
Lo studente deve essere in grado di pianificare sintesi multistadio di molecole anche sofisticate con l’impiego delle moderne tecniche e l’uso di reagenti e catalizzatori organometallici e quindi dimostrare di essere in grado di proporre in modo autonomo originali soluzioni sintetiche allo scopo di dimostrare il raggiungimento di capacità critica e autonoma. Lo scopo è quello di accertare il livello di conoscenza e la capacità di comprensione raggiunta dallo studente sui contenuti teorici e metodologici indicati nel programma.
Abilità comunicative (communication skills)
Lo studente deve saper spiegare a persone non esperte le nozioni d base su un argomento specifico attraverso la preparazione di una presentazione PowerPoint da presentare in aula ai colleghi del corso. L'elaborato deve essere redatto attraverso la ricerca bibliografica di un esempio della letteratura recente sulla catalisi metallica o organica sia in fase omogenea che eterogenea.
Capacità di apprendimento (learning skills) 
Lo studente deve essere in grado di aggiornarsi o ampliare le proprie conoscenze attingendo in maniera autonoma ad articoli scientifici in modo da sviluppare una maggiore maturità e versatilità di apprendimento.

METODI DIDATTICI/ORGANIZZAZIONE DELL’INSEGNAMENTO
Lezioni Frontali, esercitazioni in aula di informatica.
MODALITÀ DI VERIFICA DELL’APPRENDIMENTO  (EVENTUALE PRESENZA DI PROVE IN ITINERE)
La verifica dell'apprendimento avviene attraverso un esame finale, che accerta l'acquisizione delle conoscenze e delle abilità attese tramite lo svolgimento di una prova orale. 

MODALITÀ D’ESAME
Prova orale.
TESTI E MATERIALE DIDATTICO CONSIGLIATO
J. Clayden, N. Greeves, S. Warren, "Organic Chemistry", Second edition, Oxford 2012.  Francis A. Carey, Richard J. Sundberg: “Advanced Organic Chemistry – Part B: Reactions and Synthesis”, fourth edition; Kluwer Academic/Plenum Publishers. 

B. Botta, “Chimica Organica”, Ed. Edi-Ermes, Milano

P. Y. Bruice, “Chimica Organica”, Ed.Edises, Napoli
 M. Loudon , “Chimica Organica” Ed. Edises, Napoli
Le diapositive del corso sono a disposizione sul sito del docente. Nel corso delle lezioni vengono dati i riferimenti di articoli di letteratura recente per i vari argomenti trattati al fine di permettere approfondimenti ed incoraggiare a prendere visione della letteratura scientifica.

